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FOAIA DIECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» „ . . » . pe V, an . 2 „ 50 „ 
„ Komania şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » » pe Vi an 7 „ 

Preţul inserţiunilor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 ri., până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANA"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

P A R T E A O F I C I A L Ă 

Nr. 1620 Şc. ex 1894. 

înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi de învăţă
mântul public cu dta 8 Iuniu a. c. Nr. 4 9 7 0 3 / 1 8 9 3 
opreşte din scoale cartea „Compendiu de Geografia 
universală de Teodor Ceontea", pentru erorile de 
dreptul public şi aserte false şi pentru romanisarea 
numelor geografice magiare. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă 

Enciclica papală 
(Fine) 

Sinodul ecumenic, amintit în numărul trecut, 
a fost convocat de papa Pius IX. pe decemvre 1869. 
Ordinea de zi a acestui sinod cuprindea multe şi de 
toate, de infalibilitate nu era nici vorbă. Cu toate 
acestea mulţi romano-catolici, îngrijiţi de soartea bi
sericii, prin diferite scrieri, adunări ba chiar şi de-
puţaţiuni, au atras atenţiunea scaunului papal, ca 
nu cumna să se aducă pe tapet la sinod infalibili-
tatea, care în tot caşul avea se producă desbinări. 
Cei neliniştiţi sunt asiguraţi, că din partea sântului 
scaun nu se vor face propuneri referitoare la infa
libilitate. 

Sinodul convocat s'a adunat şi nici nu s'a des
chis bine, în 8 decemvre 1869, pană ce s'a şi 
înaintat papei o adresă ŢT— coiripusă în colegiul ie-
suitic si subscrisă de vre-o 400 prelaţi — în chestia 
infalibilităţii. O altă adresă cu 137 subscrieri con
jură pe papa a nu pune la ordinea zilei „infalibili-
tatea". Vorbă se fie. Din 10 Maiu începe discuţia 
asupra acestei doctrine. Partisanii doctrinei se pro

voacă la sânta scriptură (Luca 22, 32), la tradiţie, 
dar mai ales la învăţătura, că papa este locoţiitoriul 
lui Cristos. Oposiţia nu e tocmai mare, căci prevă-
zăndu-se resultatul mulţi prelaţi părăsesc Koma, unii 
ca se nu amărască pe papa, alţi demonstrantiv şi 
alţii earăş ameninţând sinodul cu desbinare; cu toate 
acestea apără punctul seu de vedere cu atâta ener
gie, încât chiar papa se vede silit aş pune vaza în 
joc. La întrebare, dacă ţine de oportună dogmatisa-
rea infalibilităţii, respunde: .„Nu, dar nemsa 
Zicându-i-se apoi, că infalibilitatea n'are temeiu în 
sânta scriptură şi cu atât mai puţin în sânta tradi-
ţiune, papa răspunde: „Eu sunt tradiţiunea . . . . , 
căci ca abate Mastai am crezut în infalibilitate, ca 
papă o simţesc." 

Cu toate acestea oposiţia este o mare bârnă în 
ochiul înfalibiliştilor, ce-i supera foarte mult pen
tru că la nici un cas nu pot avea totalitatea voturilor, 
ceeace se cere atunci, când e vorba de a dogmatisa 
o doctrină. Prima oară când s'a votat*) asupra cestiunii 
din întrebare — se înţelege, că nu în şedinţa pu
blică — numărul voturilor au fost: 371 placet, 
61 placet iuxta m,odum (pe lângă oare cari modifi
cări) şi 80 non placet. Resultatul acestei votisări a 
dat ansă la o scenă, ce nu a mai avut loc în si-
noade ecumenice. O deputaţiune din minoritate merge 
la papa şi-1 roagă în genunchi, că dacă nu se amână 
dogmatisarea infalibilităţii apoi să se formuleze mai 
moderat decretul, ce are a fi primit, pentru că, alt
cum se periclitează unitatea şi pacea bisericii. Papa 
respinge pretensiunile minorităţii. Atunci vr'o 50 de 
prelaţi părăsesc sinodul lăsând în scris o declaraţie, 
că din pietate câtră persoana papei şi pentru binele 

*) Din 1044 prelaţi, cari aveau dreptul se participe la sinod, 
se presintă 767. Dintre aceştia au fost 276 episcopi italieni, 119 
episcopi în patibus; de votul acestora şi al celor mai mulţi episcopi 
misionari, aduşi şi susţinuţi de papa, dispunea acesta. Erau la sinod 
încă 80 episcopi din Spania şi Sudamerica, despre cari se zicea, că 
la provocarea papei sunt în stare a susţinea, că în Sânta Treime 
sunt patru persoane. Ce se mai zicem apoi despre cardinalii italieni 
(vr'o 40 la numer) şi despre generalii ordurilor călugăreşti (30)? 



bisericii preferesc a părăsi sinodul, de cât a-şi da 
votul în contra infalibilităţii. în ziua următoare, 
adecă în 18 Iuliu, se votisază în şedinţa publică 
asupra infalibilităţii şi resultatul, scos cu destul ne
caz, este 547 placet şi numai 2 non placet. 

Fiind aproape numai aderenţi de ai infalibili
tăţii se poate înţelege entusiasmul, cu care s'a luat 
la cunoscinţă enunţiaţiunea papei, că atât el cât şi 
antecesorii şi succesorii sei s'au bucurat, se bucură 
şi se vor bucura de . . . . infalibilitate. 

„Pontificele roman — sună noaua dogmă —, 
dacă vorbeşte ex cathedra, adecă administrând oficiul 
seu de pâstoriu şi înveţătoriu al tuturor creştini
lor, defineşte după autoritatea sa cea supremă apos
tolică o învăţătură relativă la credinţă sau moralitate 
ca o învăţătură, ce are se o ţină întreaga biserica, 
atunei se bucură, în urmarea asistinţei divine, pro
mise lui în fericitul Petru, de aceea infalibilitate, 
cu care a binevoit Mântuitoriul a înzestra biserica 
sa la definiţiunea învăţăturilor de credinţă şi mo
ralitate ; şi prin urmare sunt astfel de definiţiuni 
ale pontificelui roman de sine, nu însă în urmarea 
consensului bisericii ireformabile." 

Observăm, că dogmatisarea infalibilităţii au adus 
multe necazuri pe capul bisericii latine. Nu le mai 
înşirăm. 

Aşa-dară nu unul sau patru — cum li con
vine occidentalilor a accentua — ci nenumărate sunt 
punctele dogmatice, prin cari ne deosebim de romano-
catolici. Zicem nenumărate, pentru că astăzi dacă 
am face o asemănare între dogmele bisericii noastre 
şi între dogmele bisericii latine abia vom găsi câteva, 
în cari să mai fim una. 

Nu credem de lipsă a vorbi de o camdată mai 
mult în privinţa aceasta. 

Mergem mai departe. Fmciclica, în interesul 
celui ce a scris-o, ne îndemna a cumpeni cuvintele 
atât de energige şi pline de dragoste, cari le-a în
dreptat odinioară Visarion cătră părinţii nostru: 
„Ce vom răspunde lui Dzeu, când ne va întreba 
de ce ne-am desbinat de cătră fraţii nostru (latini) ? . . " 

Frumoase cuvinte! 
Dar cine le-a zis? 
Visarion. 
Şi, cine a fost Visarion? Un mitropolit din 

Nicea, care a luat parte la sinodul din Ferara-Flo-
renţa, unde — fie ca prietin al strîmtoratului împărat 
bizantin loan VI (VII), fie ca rival al neînfrântului 
ortodox Marcu Eugenicul —- a fost din capul locului 
pentru unire. 

El subscrie actul unirei, dar fiind rău primit 
de ai săi când s'a întors dela sinod, o tuleşte la 
Roma, unde papa îl face cardinal. Ca cardinal a 
descris — după vederile sale — istoria sinodului 
susamintit. In această istorie îndreaptă el cuvintele 
citate ortodoxilor. 

Enciclica în fine dă Slavilor o atenţiune deose
bită. Ei o şi merită, caci numărul lor cam 80 de 

milioane nu e tocmai de desconsiderat. Papa şi-a 
pus pe ei de mult ochii şi acuma ca sé-i ademe-
niască le aduce aminte de strălucirea, cu care a 
încunjurat papa amintirea apostolilor lor Ciril şi 
Metodiu. Dar Slavii, foarte bine ştiu, că papa nu 
a încunjurat amintirea fraţilor Ciril şi Metodiu, 
pentru că aceştia au fost mari contrari ai învăţat urei 
despre Filioque şi al ritului latiu, ci pentru că şi 
Slavii să-şi întoarcă ochii spre Roma — şi de aceea 
vor zice şi e i : Lasciate oqni speranza. 

încheiem cu reflexiunile noastre la enciclica pa
pei Leo IX. Deosebirile, ce există între biserica 
noastră şi a Romei, sunt atât de mari îacât 
nici când — cel puţin pană când biserica romană 
ţine la învăţăturile ei noi — nu se poate realiza 
o unire a ortodoxilor cu latinii. în special no;, ma-
ioritatea Românilor, rămânem la biserica noastră 
strămoşască, cu care suntem foarte mulţămiţi, ear 
Românilor uniţi, care necontenit, şi şi de astă dată, 
se freacă de biserica noastră, le dăm sfatul să se 
lase de maica lor biserică din Roma şi să se ren-
toarcă la bunica lor, care a fost şi ar trebui să fie, 
pretutindenea. 

Cuvânt de învăţătură*) 
care s'au predat de protopresbiterul Caransebeşului la de-
gra(d&)ţia lui loan Marta parohului Jurjova în Logoj la 

17 Octomvrie 1804. 

Pe omul acesta, iubiţilor ascultători! numai de 
câ t ' î l văzurăm în altariu înaintea jertfelnicului lui 
Dumnezeu îmbrăcat în haine, sfinţenie şi ca pre o 
mireasă cu frumseţe împodobită, eară acuma îl ve
dem înaintea noastră cu totul batjocurit, din hainele 
sale cele sânte desbrăcat şi dela jertfelnic afară 
împins şi de slujba, ce a avut întâiu, desăvirşit lăpă-
dat. O minune! ce este aceasta, o fraţilor preoţi şi 
creştinilor, cari sunteţi aicea adunaţi? oare ce jal
nică privelişte este aceasta? cine este ticălosul acesta? 
Ce rău au făcut acesta şi ce este vina lui de păti
meşte el acestea şi stă înaintea noastră aşa perdut, 
fără de fire batjocurit şi ruşinat? Oh! să nu între
băm mult! el este un om, care au fost luat asupra 
sa sarcina păstoriei şi slujba povăţuim, un om, 
carele sau făgăduit şi pre sine înaintea jertfelnicului 
dumnezeesc cu părticeaua lui Is. Cr. prin jurământ 
s'au legătuit, că va paşte cu credinţă turma lui Cris
tos, că va fi lumina lumii, sarea pământului şi po-
vaţa orbilor; un om, care după chiemarea sa a 
fost datoriu a sluji lui Dumnezeu, a fi credincios 
împăratului şi arhiereului său şi cu toată inima a 
împlini poruncile lor ; pe scurt el a fost aşa fel de 
om, carele cu învăţătura şi cu pilda sa cea bună 
au trebuit pre sine toată viaţa sa singur în dreptate 
şi după porunca lui Dumnezeu se vieţuiască şi pe 
poporul lui Dumnezeu, pe turma cea lui încredinţată 

*) Din arhivaprotopresbiteratuluigr. or. rom. a Caransebeşului. 
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se o îndrepteze şi se o povăţuiascâ pe calea cea 
dreaptă, carea duce cătrâ vremelnică norocire, şi 
la vecînică fericire şi prin. aşa slujbă şi osteneală 
se-şi agonisască şi lui-şi singură aceea vecinică fe
ricire şi se aibă acel dulce glas dela dătâtoriul de 
mare plată: slugă bună şi credincioasă preste puţin 
ai fost credincios peste mult te voiu pune, întră 
întru bucuria Domnului teu ; eată spusei voaue iu
biţii mei cine este acesta. 

Earâ căci pătimeşte întru acesta chip şi se 
ruşinează, batjocureşte cu aşa cumplită pedeapsă nu 
este nici aşa mare minune pentru-câ aceasta au adus 
lui însuş vina sa şi cu cât au fost slujba lui mai 
mare, mai sântă şi mai trebuincioasă şi n'au pă
zit-o, cu atâta şi pedeapsa pentru nebăgarea de 
samă a slujbei este mai cumplită. El ticălosul au 
călcat jurământul sâu, au stricat legătura carea au 
făcut înaintea lui Dumnezeu şi datorinţa slujbei ca
rea i-s'au încredinţat n'au împlinit; în loc de a fi 
lumina lumii, a fişarea pământului şi povaţa orbilor, 
el singur pe sine s'au făcut întunerec, otravă şi 
scandelâ lumii; în loc de învăţătură, ca alţi oameni 
se se teamă de Dumnezeu, se vieţuiască întru drep
tate, se fie credincioşi lui Dumnezeu şi împăratului 
şi părinteştii sale moşteniri; el ticălosul singur nu 
s'au temut nici de Dumnezeu, nici de împăratul, 
nici de arhiereul seu, s'ău făcut lor necredincios, au 
călcat poruncile lor, amestecându-se cu hoţii şi fă-
cându-se gazdă lotrilor; şi aşa păzind s'au osândit 
pre sine şi la vremelnică şi la vecinică pedeapsă. 
Vedeţi iubiţilor ce face dreapta judecată a lui Dum
nezeu ? cum desfăima el lucrurile noastre, cele as
cunse le scoate la iveală şi le pedepseşte; şi aceasta 
face el, ca să se plinească cuvântul său, carele zice : 
nimic nu este întru ascuns, ca se nu iese la ară
tare. Pentru aceea toată adunarea noastră de astăzi 
la această jalnică prăznuire nu este altă de cât, ca 
se vedem jalnica osândă şi nenorocita viaţa a aces
tui frate a nostru şi dacă am văzut şi ne am umplut 
inimele noastre de frică şi de cutremurare, să nu 
ne pară glumă de noi, ci să ne căutăm în pedeapsa 
lui ca într'o oglindă şi se luăm pildă spre păzirea 
chemârei darului nostru, spre care ne-am învrednicit 
şi se împlinim datorinţa noastră spre carea suntem 
legătuiţi. i) aduceţi-vă aminte fraţilor mei, aduceţi-vă 
aminte de preoţia voastră, de darul vostru şi de 
jurământul, care aţi făcut înaintea lui Dumnezeu, 
când am primit darul ; aduceţi-vă aminte şi de răs
punsul cel greu, care aveţi a da înaintea dreptului 
judecătoriu pentru datorinţele voastre; şi vă aduceţi 
aminte şi de aceste vremelnice cumplite trupeşti 
osânde, cari fac ruşine la toată preoţimea noastră 
şi vă rog temeţi-vă de Dumnezeu, fiţi credincioşi 
împăratului şi părinţeştei moşteniri; nu vă împărtă-
şireţi cu oamenii cei răi, nici vă amestecareţi cu 
cei fără de omenie, nu vă îmbătareţi cu oamenii 
cei proşti şi nu vă întindereţi la cele străine, —- ci 
fiţi pildă bună creştinilor vostrii şi-i învăţaţi să fie 

şi ei credincioşi împăratului, să se păzască de cele 
rele şi se vieţuească în creştinătate. 

Iară pentru fratele nostru cel greşit şi osândit 
să ne rugăm lui Dumnezeu, ca sé-i ierte păcatele 
sale şi sufletul lui să-1 mântuească din vecinică 
muncă, pedeapsa cea vremelnică carea-i stă înainte, 
se, facă îndestulare lui Dumnezeu, şi pentru vecinică 
pedeapsă, să nu-1 curme pe el în doauă, nici partea 
lui să nu o pună cu necredincioşii. 

Eară tu ticăloase oame, până mai ai vieaţă şi 
pănâ încă mai este suflet în tine, întoarce-te cu po
căinţă cătrâ ziditoriul tău; plânge şi suspină din 
toată inima ta şi te roagă lui cu lacrămi de umi
linţă, că bun şi milostiv este el şi bucuros iartă 
pe cei ce se întorc cătră el cu pocăinţă; îmbărbă-
tează-te pre tine şi nu te desnădăjdui de mântuirea 
ta şi-ţi limpezeşte cugetul tău, cu cea mai de pe 
urmă ispovedanie, şi-ţi spală sufletul cu sânta cu
minecătură şi aşa cu mila lui Dumnezeu călătoreşte 
cătră vieaţa cea de veci spre carea şi noi toţi cu 
rugăciunile noastre te petrecem şi te încredinţam 
milii lui Dumnezeu. Ziceţi toţi împreună cu mine 
fraţilor: Dumnezeu sé-i ierte păcatele lui şi s ă i 
dea împărăţia cerului: Amin ! 

Notă: Parohul loan Marta din Jurjova, de care este 
vorbă, a fost judecat la închisoare şi perderea vieţii pen
tru că însoţindu-se cu bandiţi şi făcători de rele au spart 
cassa şi răpit banii erariali adunaţi prin regimentul de 
graniţă romano-banatic, tocmai în momentul când ofician
tul încredinţat voiá să-i ducă la Timişoara. Deţinut fiind 
numitul preot în temniţa comitatensă din Logoj, după ce 
sentinţa judecătorească a fost întărită de locurile mai 
înalte, a venit la Logoj însuşi episcopul Iosif Ioanoviciu 
Şagabent şi în faţa preoţimei şi a poporului adunaţi în 
biserică a degradat pe vinovatul preot şi l'a dat organe
lor competente pentru esecutarea sentinţei. Toate acestea 
se pot vedea din circulariul ce 1-a esmis episcopul Iosif 
Ioanoviciu'de Şacabeut cu ddto Verset 15 Decembre 1804, 
a cărui Introducere sună astfel: Ştiu cumcâ mai toţi din
tre binecucerniciele Voastre a-ţi înţeles în ce fel de lucru 
necuvios şi oprit preotul şi parohul de oarecând din Jur
jova loan Marta, trecând cu vederea datorinţa chemărei 
sale cei preoţeşti s'au slobozit şi la sfârşit ce a urmat 
chemărei cu densul, dară ce au urmat ? au urmat aceasta : 
că el atâta vreme după ce au cunoscut păşirea sa adecă: 
ortăcia cu lotrii, care mai nainte cu 3 sau 4 ani într'a 
Caransebeşului şi Mehadiei casă împărătească au spart 
şi banii dela împărătescul acela biamter, carii ducea la 
Timişoara or răpit, cărora bani şi numitul s'au făcut păr
taş, în arestul varmegiei a şedea; ear după aceea urmând 
sentenţa judecăţii după puterea pravilelor şi dumnezeeşti 
şi cetăţeşti şi întărirea preaînaltă a fi degraduruit; după 
aceea la sfârşit şi de singura viaţă să se lipsească. Cătră 
carea degradaţie sau mai vârtos se zică jalnica întâmplare 
am trebuit singur la Logoj printr'o vreme silnică şi rea 
a merge şi aceasta jalnică funcţie peste voia şi nedăinţa 
mea a săvârşi." 

Cuvântul ce s'a predat la actul degradărei e proba
bil, că la rostit protopresbiterul de atunci al Caransebeşului 
C. Atanasieviciu. 

Comunicatorul. 



H i g i e n a 
de I)r. Leo Mureşuu medic practic şi profesor la institutul teologic 

şi pedagogic în Caransebeş. 

(Fine) 
• 

înveninârile de plumb 
Plumbul oxidat roşiu 

Preparate sunt : 
Pate de Cimara, un prav de feştit părul, e compus din 12 

părţi de var şi o parte de răsătură de plumb şi altă parte de plumb 
oxidat roşiu. 

Pate d' Ambrosia, pulvere de colorat perul capului, conţine 
trei părţi var şi doauă părţi jăsătură de plumb. 

Pudre de Chine, conţine pre lângă chinin, mestecăturile ru-
menelei: „Pate de Cimara". 

Balsam de rose de Budolf Golii în Berlin, contra ţiţelor du
reroase a doicelor, contra tuturor ranelor lor, contra buboailor etc 
conţine plumb. 

Poitri nage de Rose, de Iohann Wilhelm Becker în Frede-
burg (Vestphalen), e o unsoare universală contra tuturor morburilor ; 
conţine plumb. 

Scliaefer-flastru, pentru arsuri, pentru morburi de pele a ca
pului şi contra degeratului; conţine plumb. Flastru universal, de 
vindecat toate morburile de pele. El are numirea de flaster pur din 
Hamburg. Vine în negoţ în cilindre de 7. 5. centimetri lungi şi 
trage la cântâriu 15 grame E invălit cu o laudă grozavă şi tipă
rită prin plumb. Conţine plumb. 

Unsoarea minunată dela Johann F'reiler, Eremit în Spittel-
berge la Glatz în institutul corecţional pentru -preoţi (Rheden) în 
Prusia de West. Unsoarea e alcătuită rumenea pentru 30 de mor
buri de pele. "Ea conţine plumb. 

Flastru benedictin (fiind recules) de Haurez, conţine plumb. 
Auxilion, mijloc contra bătăturilor are doaue încărcături, şi 

în fiecare se află şase flăsturele. Ele sunt învălite cu pele de viţel, 
înfăţoşazâ patru centimetri cuadraţi fie care flastru. El e la unghiuri 
tâmpit şi e compus din o mestecătură de un percent răşină de pin 
şi doaue percente de flastru de plumb. 

Flastrul Fodicatorium Paracelsi de I. Ch. Neurek (Schwarz-
burg Rudolfstadt). E o scătuliţă lungăreaţă Conţine plumb oxidat 
roşiu. 

Prau de colorat perul conţine plumb. 
Flastru de păr a lui Pastor Ghrist, conţine plumb. 
Flastru de vindecat ranele de Mihael Laur, acuma pregătit 

de Pekla Brenner în Erfurt conţine plumb. 

Boftoria noastră se împarte în doftorie teore
tica şi în doftorie practică. Morbosul cere dela 
medic se fie teoretic ? El ar trebui se înveţe numai 
praxa, căci morbosul cere sănătate! Şi dacă ar sta 
trebile aşa (practice) atunci nu am avea de lucru 
cu babe, cu descântătoare, cu cititul ţigancelor, în 
palmi, cu cetitul păscăliei, cu vrăjitori, cu legat, 
cu datul cărţilor de joc, şi cu datul în boabe 
(grăunţe). Aicea sunt medicii de vină că reînfrânează 
pentru o speculaţiune oare care, mersul neregulat 
ai ştiinţei şi artei lor. Ştiinţa medicinală treime se 
poruncească naturei omeneşti. Aici, încât e cu suli-
manul, nu-i treabă de modă fără de sănătate. 

Acuma, după ce am înşirat multe, putem dela 
pârul capului şi dela faţă călători la înschimbăiile 
mari ale trupului întreg, ce sufere prin înveninarea 
cu plumb adecă prin : rumenele, negrele şi albele (su-
liman). 

Noi arătăm o parte a pelei noastre publicului. 
Publicul admiră fineaţa, coloarea, netezimea, elasti
citatea, splendoarea feţei, forma peptului, a braţelor 
rotunde. 

Nu încape cuvent, că nu ar vrea cineva se fie 
mai frumos de cum este, dară trebue se luăm în 
considerare, că preparatele cosmetice, rumenele, al

bele, negrele etc. sunt înveninătoare şi in detrimen
tul sănătăţii în urma plumbului ce-1 conţin. 

Folosirea rumenelelor şi a albelelor s'a încetă-
ţănit şi la noi, chiar ca şi cafeaua. Au fost folosite 
în Italia, apoi în Francia de Katarina de Medicis. 
Din Francia au năvălit, colorile amintit' 2, toate cur
ţile europene. 

Pelea ca organ terminal al corpului omenesc 
are o mulţime de nervi simţitori. Când o juleşti, 
simţeşti usturime. Prin pele umblă sângele. Sângele 
străbate toate organele, toate ţesăturile trupului şi 
stă cu lumea lui internă în raport reciproc. Astu
pând porii pelei prin suliman, plumbul din el trebue 
se se sugă in t rup? 

Eu zic se* ve~ feriţi de suliman! Nu vreau se 
mă număr între oamenii de tot înţelepţi. Aceştia 
sunt genii; şi toate geniile stau la graniţa nebuniei. 
Ele aproabă sulimanul î Eu mărturisesc: că plumbul 
e venin. 

înveninarea de plumb o dovedeşte de multe 
ori şi pulsul sau baterea ţevilor ca conţin sânge 
bun. 

Medicul e orientat când lipseşte la sgirciurile 
din beşica ferei cu petrii pulsul tare. Temperatura 
omului înveninat cronic cu plumb, e normală. 

Plumbul trebue eliberat din corp. 
Gusserow din Berlin a documentat că maga-

zina înveninărei cu plumb se află aşezată în carne 
sau în muşchii omului. Aici saltă şi se veseleşte 
înveninarea de plumb până sbucreşte mânia ei cu 
lovituri de damlauă, paralisă, gută, în alesele ei re
giuni ale corpului omenesc. 

Eu suni neîmpăcat cu moda de a se rumeni, 
a se albi muerile, cu toate că eu le stimez, şi poate 
chiar pentru aceea. Eu mă simţesc datoriu a scrie 
contra rumenelelor şi albelelor, pentrucă trăesc şi 
mor pentru naţiunea mea, şi numai bine îi voesc. 
Ce e de făcut? A nu le ierta nici de feliu albeală. 

De aceea sunt puţine cununii între frumoasele 
fete, pentru că să spoiesc. Apoi hai la scalde (băi) 
bărbate cu mine! Sărmanul bărbat sufere toate pen
tru suliman. La unii le pare bine că au scăpat de 
năcaz. Bărbatul în o baie, muierea în altă baie, 
depărtaţi duc vieaţă fericită, dacă să poate numi 
fericire o astfel de viaţă. Aici nu se cunoaşte carac
terul. Ca să scoatem plumbul din corp ne trebue 
multă răbdare şi cheltuială. 

S'a întâmplat Inveninare cu plumb, trebue se 
scoatem plumbul "din organism, şi cu deosebire se 
curmăm durerile din jurul buricului. Că maţul e 
astupat în astfel de caşuri câte opt zile, o ştim. 
Ştim că opiul, o pregătire din mac turcesc, încuie. 
Aici descuie intestinele. Carnea purului şi a anima
lului are doauă forme de ţesături. Ţesăturile cele 
lungi, ascultă de voinţa individului. Bătătura e de 
sine stătătoare. Ţeşeturile lungi se numesc de învă
ţa ţ i : fibre lungi şi fibre turtite âle carnei. Mai ştim 
că : opiul amorţeşte toată durerea. 
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Aici amorţeşte fibrele turtite cari ţin imala în 
foaie cu sgârci, şi aşa intestinele se eliberează. Se 
bucură medicul se bucură pacientul de resultat. In 
urmă băi ferbinţi de 3 8 — 4 0 grade Reamur încă 
alina sgîrciurile din jurul buricului. Băile pucioase 
şi chiar apa lor beută pe încet, scot plumbul din 
organism. Baie mai renumită de pucioasă în toată 
lumea, şi încă baie română, e baia din Mehadia 
(Hercules). Şi Calijodat foloseşte dacă morbosul bea 
după prescripţia scrupuloasă a unui medic înţelept. 

în urmă ce sé facem ? Sperăm ! Speranţa e un 
vis a viitorului. Visurile nu se potrivesc cu raţio
nalismul ştiinţelor şi cu seriositatea medicului. în-
veninarea cronică cu plumb remane. Corifeii ştiinţei 
medicinale poate că or afla mijloace de vindecare. 
Eu însă zic că : multe ilusiuni se toftgă în 
groapă. 

Iconologia creştină 
Crucea 

(Urmare) 

Să ne ocupăm de cele mai însemnate monu
mente vechi picturali în care aflăm acest simbol. în 
cubicului Sântei Cecilii, probabil din secolul al IV-lea, 
se află o cruce depinsă între doi miei. Forma ei 
este latină. (Garr. tav. 10). Dar tot în acest cubi
cul pe un părete aflăm crucea în forma lui T. Să 
vede lămurit că aci simbolul lui Cristos are un ca
racter cu totul decorativ. în cimiteriul numit Trasone 
se află ca decoraţiune acest semn pe bolta unei nişi. 
(Garr. tav. 69). în cimiteriul Sânţilor Marcelin şi 
Petru vedem trei cruci pe vestmântul unui săpătoriu 
de groape, una pe umărul drept, ear celelalte două 
deasupra genunchilor. Forma acestor cruci este cu 
totul deosebită de cele două forme despre cari am 
vorbit până acum. Ea este cunoscută sub numele de 
cruCe gamată saii cruce de Gaza, pentru că se află 
mai mult pe monede din oraşul Gaza din Siria. 
Forma crucei este equilaterală dar fiecare capăt este 
îndoit şi anume cel de deasupra în dreapta, cel de 
desubt în stânga, iar cel orisontal din stânga e r a 
dicat în sus, iar cel orisontal din dreapta e plecat 
în jos. 

în cimiteriul Sântului Januariu din Neapole 
crucea gamată se află şi pe vestmântul pâstoriului 
celui bun (Garr. tav. 91.). 

Une-ori crucea se pune pe fruntea credinciosu
lui, mai cu seamă când dânsul s'a distins în viaţa 
sa prin o credinţă neclătită. Aşa se află un cap de
pins pe o sticlă representând probabil (? Red;) pe 
papa Liberiu ( 3 5 2 — 3 5 9 ) , el are pe frunte o cruce 
equilaterală (Garr. tav. 188). în Sânta Mărie în 
Cosmedin din Ravenna, edificată de Teoeoric pentru 
Ariani, să află tronul lui Dumnezeu în mosaic, pe 
el este o perină, iar peste dânsa atârnă o cruce 
împodobită cu geme (Garr. tav. 241). 

D I E C E S A N Ă 5 

Dela mijlocul secolului al V-lea observăm că 
crucea să foloseşte ca motiv principal decorativ în 
mijlocul cupolelor sau al bolţilor, precum aflăm la 
mausoleul Gallei Placidiei (f 449) din Ravenna, 
care este făcută în mosaic (Garr. tav. 229). Apoi 
la nişa basilicei Apollinare în Classe din Ravenna 
(Garr. tav. 265) etc. etc. 

Mai suut încă multe multe monumente conser
vate, în care se află acest simbol nu numai singur, 
ci lângă alt simbol sau personagiu. în biserica Sânta 
Măria Maggiore din Roma se află în mosaic pe tro
nul lui Dumnezeu o cruce, şi o coroană (Garr. tav. 
211). în caşul acesta crucea şi coroana sunt insig
nele lui Dumnezeu Fiul, căruia Dumnezeu Tatăl i-a 
dat toată puterea în cer şi pe pământ. în capela 
S. Pier Crisologo din Ravenna refăcută între anii 
4 3 9 — 4 4 9 este un mosaic foarte probabil din acele 
timpuri. El represintâ pe Cristos ca june cu nimb 
cruciger, purtând crucea sa pe spate (Garr. tav 222) . 
în mousoleul Gallei Placidiei pe un părete aflăm un 
mosaic representând pe Cristos tot în tip ideal, ţi
nând crucea cu mâna stângă. (Garr. tav. 233). în 
un mosaic din biserica S. Teodoro din Roma, pro
babil din prima jumătate a secolului al Vl-lea, aflăm 
pe Cristos cu barbă, şăzând pe globul lumei şi ţi
nând în stânga crucea, iar cu dreapta binecuvântând 
(Garr. tav. 252) . 

Cu cât figuratiunea omenească a lui Dumnezeu 
Fiul a fost mai des reprodusă în picturile creştine, 
cu atât mai rar se folosesc pictorii de simbolisări 
în composiţiunile lor. Cu crucea însă se face escep-
ţiune. JEa a rămas cel mai răspândit simbol în pic
turile creştine din toate timpurile. Şi după cum ştim 
se aşeza şi se aşează în piaţele oraşelor, pe drumuri, 
pe case şi în case, cu ea se decora şi se decoreaze 
armele, vasele, uneltele casnice, obiectele de lux, cu 
un cuvânt acest simbol era şi este în tot locul. în 
timpurile vechi se făcea chiar şi pe pământ. Această 
întrebuinţare prea estinsă a dat prilej, ca părinţii 
bisericeî să se ocupe de ea în mod serios, ceeace 
s'a şi întâmplat în sinodul al Vl-lea ecumenic (692). 
Cvnonul 73 ne învaţă cum să cinstim crucea. Din 
acest canon vedem cât de mult era respândit acest 
simbol, cum se adora, dar totdeodată şi ce abus se 
făcea cu dânsul, căci iată între altele ce se zice: 
„ . . . poruncim, ca închipuirile crucei celei ce se fac 
de câtră unii pe faţa pământului, să înceteze în tot 
chipul, ca nu cumva prin călcarea celor ce umblă, 
semnul < biruinţei noastre se se dehonesteze ; deci po
runcim ca de acum înainte, cei ce fac chipul crucii 
pe faţa pământului să se segregeze." 

La sfârşitul secolului al Vll-lea arta creştină 
sufere foarte mult, şi anume în Orient din causa 
răsboiului contra icoanelor, iar în Occident din causa 
barbarisărei formelor omeneşti. Dar în nici o parte 
nu se desconsidera acest simbol, atât pentru însăm-
nătatea, cât şi pentru simplicitatea lui. Din contră 
apariţiunea crucii ni se oferă în diferite forme. 



Pană aci cunoaştem numai trei forme ale crucei, 
una în care bârna orisontală e fixată pe cea verti
cală (crux immissa) a doua în forma literei T, (crux 
commissa) şi în fine a treia cunoscută sub numele 
de cruce gamată.. 

Din forma primă cu timpul s'au derivat alte 
forme. Când braţele sunt equilaterali ea poartă nu
mele de cruce bizantină sau grecească. Ea se numeşte 
astfel fiind că mai des s'a întrebuinţat de bizantini 
şi e probabil că mai întâiu această formă s'a ivit în 
Orient. Cu siguranţă însă nu se poate afirma. Dar 
prin secolul al Vl-lea era răspândită, chiar locaşu
rile dumnezeeşti se abat dela formele tradiţionali ale 
basilicei vechi creşine şi iau un plan nou în forma 
crucei greceşti sau bizantine, precum a fost monu
mentala biserică a Sântei Sofii făcută sub domnia 
lui Iustinian. 

în codicele sirian (finit la 586) din biblioteca 
laurenţiană din Florenţa, aflăm o miniatură repre-
sentând un baldachin deasupra căruia este o cruce 
equilateralâ (Garr. tav. 1 2 y ) . Cu deosebi din seco
lul acesta, al Vl-lea, crucea equilateralâ este mai 
respânditâ în biserica orientală, spre deosebire de 
altă formă ce poartă numele de cruce latină, care 
este mai târziu a tuturor catolicilor, sau a bisericii 
occidentali. Crucea latină să caracterisează prin aceea, 
că bârna verticală este cu mult mai lungă de cât 
cea orisantală. Anume: braţul de desubt al trunchiu
lui dela cruce este mai lung decât celelalte trei braţe. 
Şi întocmai precum în Orient prevalează în arhitec
tură forma crucei greceşti, astfel şi în Occident, 
catedralele şi bisericile încă din timpurile cele mai 
vechi conservă mai totdeauna planul lor în forma 
crucei latine. 

Crucea latină întoarsă, cu partea de sus în jos, 
poartă numele de crucea Sântului Petru, deoarece 
după tradiţiune Sântul Petru a pretins să-1 răstig
nească cu capul în jos şi cu picioarele în sus. Mai 
este încă o formă principală a crucei, ea constă din 
patru braţe egal de lungi, având apariţiunea numă
rului zece roman sau a literei X. Ea se numeşte 
crucea S-tului Andreiu, deoarece se zice că acest 
apostol a fost răstignit pe o cruce în forma amintită. 

Nu trebue să uităm de două forme ale crucei 
pe cari le poartă capii celor două biserici mari a 
Orientului şi Occidentului, adecă de crucea patriar
hală şi papală. Linia perpendiculară a crucei pa
triarhale să strâtae la interovale potrivite de două 
linii orisontale, astfel că cea mai deasupra este mai 
scurtă decât cea de desubt. Crucea papală însă are 
trei linii orisontale, dintre cari cea mai deasupra 
este mai scurtă, iar cea din jos mai lungă. 

Aceste sunt cele mai usitate forme ale crucei. 
După expediţiunile cruciate acest simbol s'a schim
bat în o mulţime de variante, cari pe noi nu ne 
interesează, deoarace cad mai mult în domeniul 
heraldicei. 

V a r i e t ă ţ i 

P. S. S. părintele episcop diecesan al Caran
sebeşului Nicolae Popea, Miercuri în 27 Iulie v. trecând 
spre Àrdeal, a petrecut aici câte-va oare ca oaspe al P. 
S. S. părintelui episcop diecesan loan Meţianu — scrie 
Bis. şi şcoala din Arad. 

Necroloage. Primim următoarele anunţuri fune-
brale: Alexe Al. Frateşiu, preot gr. or. rom. în Me-
hadia, diecesa Caransebeşului, după lungi şi grele su
ferinţe, împărtăşit cu sântele Taine, şi-a dat sufletul în 
mâna Creatoriului, Vineri în 29. Iulie a. c. st. v. la oarele 
7 a. m. în casa părintească din Preşmer în anul 41 al 
etăţii sale. Subsemnaţii cu inima pătrunsă de durere 
aducem aceasta la eunosciinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor defunctului. Rămăşiţele defunctului s'au depus 
la locul de odihnă In cripta familiară din Preşmer, Du
minecă în 31 Iulie a. c. s t . v . la oerele 11 a. m. Fie-i 
ţarina uşoară! Preşmer, 29. Iulie 1894. Părinţi: Alexe 
Frateşiu, paroh în Preşmer, Iustina Frateşiu, nasc. Po
poviciu. Fraţi şi surori: Maria căsăt. Ludu ; Eufrosina 
căsăt. Bălăscuţă; Nicolae Frateşiu, eomersant în Văleni; 
loan Frateş, eomersant în Brăila ; Ana căsăt. Popoviciu ; 
Victoria căsăt. N. Aron. Cumnaţi: George Ludu, preot 
în Preşmer; Nicolae Aron, preot în Galaţi ; Nicolae Bă
lăscuţă, proprietariu în Preşmer; George Popoviciu, proprie-
tariu în Preşmer; Reveica Frateşiu născ. Comşa. Nepoţi: 
Valeriu, Eugenia, Victoria, loan, Olimpia Ludu ; Efrosina, 
Maria, Victoria, Elena Bălăscuţă; George, loan, Aurelia 
Popoviciu; Aurica Frateşiu. 

— Sultana Petrie născ. Mateiu în numele seu şi a 
fiilor ei: Aneta, Flora, Elena şi Cornel, jurist, aduce jal
nica şi dureroasa ştire la cunoştinţa tuturor consângenilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că: prea iubitul ei soţ respective 
tată Iuliu Petric, jude reg. în pensiune, advocat, protofisc 
onorariu comitatens, deputat congresual şi sinodal, asesor 
consistorial şi fost deputat dietal etc. etc. în etate de 55 
ani şi în al 30-lea an al fericitei sale căsătorii după grele 
suferinţe astăzi la 8 oare dimineaţa şi-a dat nobilul su
flet în manile creatoriului în băile din Graefenberg. Rămă
şiţele pământeşti ale scumpului decedat se vor aşeza Luni 
în 6. August la 1 / s pe 4 oare post meridiane în mod 
provisoriu în cimiteriul din Freiwaldau. — Bocşa-Montană, 
în 4 August 1894. Fie-i ţarina uşoară şi memoria bine
cuvântată !" 

Posta Redacţiunii. 
Părintelui G. în C.: Scusă-ne, că nu v'am împlinit dorinţa. 

In numerul viitoriu de sigur. 
Părintelui J.: Am primit tot. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea definitivă a postului de înveţătoriu 

la şcoala confesională gr. or. română din Brebul, proto
presbiteratul Caransebeşului, se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumente: 
în bani gata 300 fl. 
Pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
Pentru conferinţele înveţătoreşti 10 fl. 
Treizeci şi doi metri de lemne, din cari se va în

călzi şi şcoala. 
Cuartir corespunzétoriu în edificiul şcoalei. 
Doaué jugere livadă şi r ¡ 2 juger grădină. 



Dela înmormântări unde va fi poftit câte 20 cr. 
Ceice doresc a ocupa acest post au se şi trimită 

recursele adjustate cu documentele necesari la oficiul proto-
presbiteral din Caransebeş în terminul legal. 

Recurenţii au se se presenteze în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sânta biserică, dar nici de cum în ziua 
alegerei. 

Brebul, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 6 
Martie 1894. [50] 1—3 

Petru Madina, m. p. Mihaiu Borca, m. p. 
preşedinte. notariu subst. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului de paroeh la 

parohia de a Ill-a clasă din Peştere, protopresbiteratul 
Caransebeşului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumente: 
1. Birul parohial dela 117 case în naturalii sau 1 

fl. bani în loc de naturalii 117 11. 
2. Sesiunea parohială în complex de 32 jugere, care 

aduce un venit anual în calcul mediu 250 fl. 
3. Platul parohial cultivat cu pruni şi alţi pomi, 

care aduce un venit anual în calcul mediu 20 fl. 
4. Venitul stolar dela botezuri, cununii şi înmor

mântări în calcul mediu 83 fl. 
5. Alte venite accidentali în suma de 20 fl. 
Recurenţii cu cualificăţiune recerută pentru parohia 

de clasa a Ill-a sunt poftiţi a-şi înainta suplicele de con
curs P. On. Oficiu protopresbiteral al Caransebeşului în 
terminul legal şi a se presenta cu ştirea protopresbiterului 
concerninte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică; 
în ziua alegerei însă la nici un cas. 

Peştere din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
18 Martie 1894. [51] 1—3 

Nicolae Biraescu, m. p. Lazar Belu, m. p. 
preşed. com. par. not. com. par. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru îndepliuirea postului de capelan pre lângă 

neputinciosul preot Ioan P. Neagoe dela parohia de prima 
clasă Sâm-Ianăş, să escrie acum a treia oară concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publi
care în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
A treia parte din toate venitele parohiale,, cari în 

bani gata fac cam 266 fl. v. a. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi 

trimite recursele lor, adresate comitetului parohial şi in
struite cu documentele prescrise pentru parohii de frunte, 
oficiului protopresbiteral gr. or. al Versetului în Srediştea-
mică, via Versecz, Nagy-Szredistye şi să vor presenta In 
atare Duminecă, afară de ziua alegerei, în sânta biserică. 

în lipsă de recurenţi calificaţi pentru parohii de 

clasa primă să vor admite la candidare şi recurenţi cali
ficaţi pentru parohii de clasa a doaua. 

Sâm-Ianăş, 19 Iunie 1894, 
[43] 2 - 3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Mihaiu Juica adm. protopresbit. 

Licitaţiuiie minuendă. 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan din 

Caransebeş ddto 18 Mai 1894 Nr. 1381 B. se escrie lici-
taţiune minuendă pentru legarea cu fer a st. biserici din 
comuna Broşteni, protopresbiteratul Oraviţei, cu preţul 
esclamării de 929 h\ 43 cr. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 14 26 August 
1894 la 10 oare a. m. în s. biserică din loc. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara hotărîtă în comună având a depune vadiul de 1 0 % 
din preţul de esclamare. 

Planul şi proectul de spese se pot vedea totde-
una Ia oficiul parohial. 2—3 [44] 

Broşteni, din şedinţa com. par. ţinută la 3 Iulie 1894. 
Petru Baloia Martin Boghia 
preşed. com. par. * not. com. par. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 12 Inlie a. 

c. Nr. 3601 Şc. ex 1893 să escrie a doaua oară concurs 
pentru fcostul înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. 
rom. din Slatina, protopresbiteratul Bisericei-albe cu 
termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare 
în „Foaia diecesană." 

Emolumeetele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pentru lemne pe sama înveţătoriului şi a salei 

de învăţământ 50 fl. 
3. Pentru conferinţele înveţătoreşti şi adunarea ge

nerală 10 fl. 
4. Dela înmormântări 40 cr., conform usului de pană 

acum, la săraci gratis. 
5. 2 1 / 4 jugere pământ de arătură clasa I-ă. 
6. Cortel liber cu grădină de legumi. 
Recurenţii cu califica ţiu ne prescrisă au se-şi sub-

ştearnă recursele lor protopresbiterului Filip Adam în 
Iam, având a se presenta în vr'o Duminecă sau sărbătoare 
în sânta biserică. 

Slatina în 20 Iulie 1894. 
[46] 2 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu de 

ddto 22 Noemvrie 1893 Nr. 3189 Şc. se escrie concurs 
pentru întregirea definetivă a postului de înveţătoriu dela 
şcoala confesională gr. ort. rom. din Obad, cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 



Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 300 ti. 
2. Pentru participare la conf. învăţătoreşti 10 fl. 
3. Pauşal "seripturistic 5 fl. 
4. 16 metrii de lemne pentru înveţătoriu 40 fl. 
5. 4 ^ jugere pământ de arătură de prima clasă. 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 
7. Cortel liber cu grădină de legume. 
Recurenţii 'şi vor instrua petiţiunile conform statu

tului org. bis. şi adresate comitetului parohial, le va 
subşterne oficiului protopresbiteral din Ciacova. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
presenta în oarecare Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

[47J 2—3 . Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Coşteiu, proto-
presbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 300 fl. V. a. 
2. Pentru scripturistică 2 fl. v. a. 
3. Pentru conferinţe 5 fl. v. a. 
4. 32 metri volumi de lemne în natură, din care 

are a să încălzi şi sala de învăţământ. 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de 1 juger. j 
6. Dela fiecare înmormântare 20 cr. I 
Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătorese au 

să-şi înainteze recursele adjustate cu documentele nece
sarii conform statutului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Coşteiu, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în 
Făget pană la terminul deseh'is. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii se se pre-
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, 
dar nici decât în ziua de alegere. 

Coşteiu din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
17 Iulie 1894. 

[48] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, protopresbiter 

tractual. 

Licitaţi ţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării consistoriale ddto 8 Iulie a. c. 

Nr. 1861 B. să escrie licitaţiune minuendă pentru îngră
direa cu gard de fior şi pre de desubt cu zid a curţii 
bisericeşti din Sasca-montană, protopresbiteratul Bise-
ricei-albe. 

Licitaţiunea să va ţinea Duminecă în 14/26 August 
a. c. la 10 oare a. m. în biserica din loc. 

Preţul de esclamare pentru gardul de fier este 
1157 fl. 27 cr. eară pentru zid 469 fl. v. a. 

Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri se pot 
vedea la preşedintele comitetului parohial. 

Licitanţii vor depune un vadiu de 10% din preţul 
de esclemare. 

Contractul întră în putere de drept pentru intre-
prinzătoriu la. subscriere, eară pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea consistorială. 

Sasca-montană în 17 Iulie 1894. 
[49] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine lilip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Iulie a. 

c. Nr. 1305 B. să escrie concurs pentru parohia de clasa 
i IlI-a din KusovH-noauà, protopresbiteratul Bisericei-
ilbe, cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană." 

j Emolumentele sunt: 
1. 1 sesiune parohială cu intravilanul şi grădina 

estravilană. 
2. stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa aceasta parohie sunt avisaţi, 

ca recursele lor adjustate cu documentele recerute, şi 
adresate comitetului parohial din Rusova-noauă, să le 
subştearnă P. O. oficiu protopresbiteral gr. or. rom. în Iam. 

în fine recurenţii să se presinte în vr'o Duminecă 
sau sărbătoare în sânta biserică. 

[45] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Devenind postul de înveţătoriu dela şcoala confe

sională gr. or. rom. din comuna Cliciova vacant prin 
pensionarea fostului înveţătoriu loan Barboniu, se escrie 
a doaua oară concurs cu terminul de recurgere de 30 de 
zile dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariul în bani gata 200 fl. v. a. 
2. Pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
3. 12.30 hl. grâu, 12.30 hl. cucuruz în natură. 
4. Pauşal pentru conferinţă 5 fl. 
5. Cortel liber cu 2 chilii şi grădina întrevilan de 

800 Q 
6. Două jugere şi jumătate pământ arătoriu de clasa 

a doaua, care se poate arenda cu 25 fl. la an. 
7. 20 m. lemne în natură aduşi în curtea şcoalei, 

din care are a se încălzi şi sala de învăţământ. 
8. Déla înmormântări, la care va fi poftit, 20 cr. 
Doritorii de a recurge la acest post sunt avisaţi 

a-şi trimite recursele lor adresate comitetului parohial, 
şi instruate cu documentele recerute Prea On. Oficiul 
protopresbiteral gr. or. în Făget. 

Mai departe recurenţi au a se presenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Cliciova 
la 24 Iunie 1894. 

[42] 3—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine Sebastian Olariu, protopresbiterul 

tractual. 




